

шноту эж-от—издѣлъ яхъ бѣзъ яи-видоо огурон атвипасыни  
—ишии ви локис амонац ви азативо амешанемъ яхъ и стокъ зін  
онтакъ бешакъ яхъ писца зашкотзи ахъ ѿчота, винъ воденъ кетекъ

—ишии токъ ахъ ѿчота, винъ воденъ кетекъ. Чѣмъ оконо атнота и то  
вильножоюлъ атандъ э тъ охбимъ—удохэвъ ахъ атнш йысей  
вилекъ тиши алавъ атэзаси чаконъ яхъ бѣнчъ амодо ахъто ви  
нишионъ токъ вильнотъ ботинъ яхъ ахъто ви кетевълъ ахъ  
безъ. Бынъеъ атэзаси хизитъ ахъиродъ винъ и отъ ниватинъ  
бенивълъ ии

### **ФИНАНСОВАЯ СТОРОНА КРЕСТЬЯНСКОЙ СВАДЬБЫ**

ВЪ СЕЛѢ ВАСИЛЕВОМЪ ГОСТИНЫЙ ОТЪ ГОСТИ  
ИЗВЕЧИ АХЪ ВІНОВО ВІДДАНИЯ СТОДОН ПІВО ОІІ АВІД  
ІДІІ ЧОУ ѡдъ атдохоянъ иаданъ ѿффн отъ тиканжоюлъ ахъ

Бракъ есть одно изъ главныхъ условий семейной жизни че-  
ловѣка вообще и въ особенности крестьянина. Не говоря о ре-  
лигіозно-правственномъ значеніи брака для крестьянской семьи,  
освящаемой въ ея взаимныхъ отношеніяхъ благословеніемъ церкви,  
бракъ въ то-же время есть одно изъ условій, связывающихъ семью  
крестьянина, какъ одну рабочую силу. Прежня тягла при крѣ-  
постномъ прѣвѣ составлялись чрезъ брачный союзъ. И въ насто-  
ящее время бракъ есть одно изъ средствъ пріобрѣсти въ домъ ра-  
ботника или работницу. На сколько цѣнны эти послѣдніе, на  
столько бываетъ дорогъ или дешевъ для крестьянина и самъ бранъ.

Расходы по совершенію крестьянского брака можно выразить  
въ слѣдующихъ цифрахъ:

1. Запой невѣсты обходится крестьянину отъ 3 до 4 р.
  2. Кладка невѣсты—отъ 8 до 40 р.
  3. Свадебный пиръ—не менѣе 30 р.
  4. Расходы на прачть—до 3 р.
- Сдѣлаемъ теперь къ этимъ цифрамъ поясненія.

Первый шагъ къ брачнымъ расходамъ—запой невѣсты. Это  
почти тѣ-же магарычи, которые крестьяне дѣлаютъ при покупкѣ и  
продажѣ той или другой вещи домашняго обихода. Запой бываетъ  
всѣдѣль за сватовствомъ. Окончивши сватовство и цорѣшивши всѣ  
торги съ своимъ новымъ сватомъ, отецъ невѣсты собирается всю  
близкую родню къ себѣ въ домъ. Цифра родныхъ воходитъ иногда  
человѣкъ до 20 и болѣе. Эта артель должна быть уютчивана же-  
ниховъмъ отцомъ, который и разносить гостямъ въ этомъ случаѣ  
около  $\frac{1}{3}$  ведра водки, съ закускою изъ домашнихъ продуктовъ; затѣмъ

приглашает новую родню къ себѣ въ домъ. Здѣсь—то же угощеніе, хотя и въ меньшемъ размѣрѣ. На рѣдкотъ запоѣ не выпиваетъ ведра вина, которое въ настоящее время въ нашей мѣстности стоитъ около 4 р.

Новый шагъ къ расходу—кладка, т. е. деньги, положенные на столъ отцомъ жениха въ пользу невѣсты. Такъ какъ кладка эта является на столъ послѣ немалой торговли между новыми сватьями, то и сумма кладочныхъ денегъ бываетъ различна. Крайнія цифры этой суммы могутъ быть 5 и 15 р. Такъ по крайней мѣрѣ это бываетъ въ нашемъ селеніи, между сватьями односельчанами. Но если невѣста выходитъ въ сосѣднія селенія къ крестьянамъ-рогожникамъ, то цифра кладки восходитъ до 40 р. Причина возвышенія кладки та, что крестьянинъ-мочальникъ, взявши къ себѣ въ домъ юноху, ставить ее къ мочаламъ, тѣмъ заставлять ее или подавать чеснокъ, или дѣлить мочало, или надѣвать въ бердо основу, словомъ употребляетъ женщину на мужицкую рабо ту. Здѣсь невѣста цѣнится какъ будущая семейная работница, кою торая своимъ личнымъ трудомъ можетъ добыть давную за нее кладку. Кроме того женщина-мочальница въ теченіи зимы рѣдко когда возьмется за веретено; поэтому у женщины-мочальницы въ сундукахъ всегда бываетъ мало запасныхъ холстовъ: ей трудно бывать иногда одѣть свою семью, если мужъ не насынитъ ей пряжи и не дастъ изъ заработка денегъ на покупку бумаги. Такимъ образомъ семейное положеніе женщины-мочальницы считается худшимъ, въ сравненіи съ женщиными-мочальницами. Не удивительно поэтому, что невѣста, отпускаемая на постъ женщины-мочальницы, такъ высоко цѣнится при выдачѣ ея въ замужество. Болѣе же общее правило при выговорѣ этой кладки состоитъ въ томъ, что чѣмъ нужнѣе и необходимѣе по домашнимъ обстоятельствамъ женить извѣстнаго молодца, и чѣмъ незавиднѣе его домашняя обстановка (напр., бѣдность, реврутская очередь, злая и сварливая свекровь или неласковый свекоръ, дурное поведеніе жениха или его физическое уродство), тѣмъ труднѣе бываетъ найти ему невѣstu; онъ поэтому тѣмъ болѣе обязанъ бывать давать за нее большую, сравнительно съ другими, кладку.

Женитьба для бѣдного въ настоящее время—горе. Прежде, во времена крѣпостного права, каждый бѣднякъ имѣлъ возможность за 50 или 70 к., а много—за рублевку кладки получить въ жены, по бар-

скому приказу, ту или другую дѣвицу. Нынѣ не то. Дѣвица свободна; бурмистръ ее въ «холодную» не посадить, и женихъ, безъ всякихъ съ своей стороны расходовъ, взять за себя ее не можетъ. Вотъ почему, не даромъ нынѣ всѣми крестьянами-отцами сознается трудность женить сына, тѣмъ болѣе, что всѣ расходы по совершенню брака падаютъ почти на одного жениха, который невѣстѣ въ домъ даетъ и вина, и пива, и муки, и крупы, и говядины, словомъ весь пиръ въ домѣ своего свата поднимаетъ на свой счетъ.

Правда, эти расходы еще кое-чѣмъ окупаются. Во-первыхъ, крестьянинъ приводить себѣ въ домъ работницу, на годъ и болѣе обеспеченную одеждой для домашней работы; во-вторыхъ, большая часть кладочныхъ денегъ затрачивается невѣстою на покупку себѣ и своему мужу нарядовъ; слѣдовательно кладочные деньги опять идутъ крестьянину-же въ домъ, только въ другомъ видѣ и другимъ путемъ. Кроме того невѣста на кладочные деньги покупаетъ *дары* (платки цѣною отъ 10 к. до 1 р.), которыми одѣляется свою новую родню, при вступлении въ домъ своего мужа.

Въ общемъ итогѣ расходовъ не послѣднее мѣсто занимаетъ расходъ на брачный *пиръ*. Чтобы справить пиръ, крестьянину нужно не менѣе 5 ведеръ вина, не считая ведра, израсходованаго при запоѣ невѣсты. Изъ этихъ 5 ведеръ одно обыкновенно отдается въ домъ невѣсты, а остальные 4 ведра расходуются въ домѣ жениха. Кто- же потребляетъ это вино?

«При пирѣ и при бражкѣ—всѣ дружки» говорить русская пословица. На свадьбѣ всѣ пьютъ, кто только приходитъ въ домъ хозяина; по крайней мѣрѣ послѣдній за стыдъ себѣ считаетъ не поднести рюмки водки тому, кто и незваный приходитъ къ нему въ домъ. Кроме того крестьянское родство, заключенное въ одномъ, большему частію, селеніи, цѣлою семьею приглашается иногда на бракъ, а потому и посѣтителей на крестьянской свадьбѣ всегда бываетъ довольно. Представлю здѣсь образчикъ крестьянского свадебного пира.

Брачный крестьянскій пиръ обыкновенно начинается такъ называемою *вечеринкою*, наканунѣ брака. На эту вечеринку приглашается мѣстный причтъ и близкая родня жениха. Въ присутствіи хозяевъ дома, за рюмками водки, за цивомъ и закускою домашнаго приготовленія, рѣдко за чаемъ, происходитъ бесѣда, приправляемая поклонами хозяевъ дома и дружки (шафера). Касательно

происхождения этихъ вечеринокъ нужно замѣтить, что они есть слѣдствіе желанія хозяевъ угостить и задобрить причтъ, чтобы онъ былъ менѣе притязателенъ въ соблюденіи всѣхъ предбрачныхъ формальностей и, пожалуй, своихъ личныхъ требований въ процессѣ брака. Но и помимо этихъ опасеній крестьяне приглашаются, и даже просить причтъ къ себѣ въ домъ, не только до брака, но и послѣ. Въ нашемъ приходѣ, напр., ни одинъ бракъ не совершается безъ того, чтобы не былъ приглашенъ священникъ съ причтомъ въ домъ и отслуженъ предъ вѣнчаніемъ молебенъ, какъ у жениха, такъ и у невѣсты. Кромѣ того молодые являются изъ церкви въ домъ не иначе, какъ въ сопровожденіи священника съ причтомъ. По приходѣ молодыхъ въ домъ обыкновенно бываетъ поздравленіе, какъ отъ причта, такъ и отъ гостей. Послѣ поздравленія молодыхъ причтъ отправляется домой, прощаюсь съ хозяиномъ.

Всѣдѣ за причтомъ является въ домъ къ жениху артель гостей, человѣкъ отъ 7 до 10, такъ называемые *постельные*, т. е. лица, приносящія въ домъ жениха позатѣливую крестьянскую постель—войлокъ и подушку. Гости эти, состоящіе изъ второстепенныхъ родственниковъ невѣсты, встречаются хозяиномъ иногда за воротами дома, съ почетомъ сажаются за столъ и угощаются. Первое мѣсто въ угощеніи обыкновенно занимаетъ вино, затѣмъ брага. Чѣмъ добродушнѣе и гостепріимнѣе хозяинъ, тѣмъ и гостямъ бываетъ прибыльнѣе; верхъ угощенія бываетъ тогда, когда, по отзывамъ гостей, подносятъ вино въ двѣ руки «безъ останову». Угощеніе постельныхъ продолжается до прихода другой артели, такъ называемыхъ *горныхъ*. Артель горныхъ гостей составляется изъ всей остальной родни невѣсты и сосѣдей ея. Гостей этихъ является иногда къ жениху столько, что имъ недостаетъ въ домѣ помѣщенія. Ближайшая родня занимаетъ обыкновенно болѣе почетныхъ мѣста въ домѣ—передний уголъ, а дальняя родня размѣщается по остальнымъ угламъ дома и въ сѣняхъ. Затѣмъ начинается угощеніе: подносять всѣмъ вино и брагу. Когда обнесутъ всѣхъ гостей раза по три, т. е. выпьютъ по кусочку и больше на брата, пойдетъ въ домъ шумъ, пѣсни, пляска съ музыкой и т. п.; эти забавы продолжаются до ужина. Ужинъ составляютъ щи съ говядиной, лапша, каша, пироги и разныя лепешки домашнаго приготовленія. Чтобы накормить подобнымъ ужиномъ до 30 и болѣе человѣкъ гостей, не мало

нужно наварить и напечь чего слѣдуетъ! Ужиномъ и выпивкою на дорогу кончается день пира.

На другой день по утру являются изъ дома невѣсты къ жениху снова человѣка три-четыре, навѣдаться, съ одной стороны, о здоровье молодыхъ, а съ другой—пригласить свата съ молодыми и его гостями въ домъ къ невѣстѣ. Это зазыванье гостей тоже безъ вина необходится. Поблагодаривши за приглашеніе, сватъ—отецъ жениха—посыпаетъ созывать своихъ родныхъ. Когда вся званая родня соберется, тогда отправляются, въ предшествіи дружки съ молодыми, на пиръ въ домъ къ невѣстѣ. Здѣсь бываетъ тоже самое угощеніе, какое было въ домѣ жениха для горныхъ. Сваты стараются не отставать другъ отъ друга въ угощеніи: на сколько радушно угожалъ одинъ, на столько-же угожаетъ и другой. Попойка и здѣсь кончается ужиномъ или обѣдомъ, смотря по времени.

На третій день бываетъ *перегулъ*. На этотъ разъ гуляетъ уже только самая близкая родня съ обѣихъ сторонъ, гуляетъ однако самымъ веселымъ образомъ, не стѣсняясь множествомъ гостей.

Этю гулянкою и заканчивается брачный пиръ, оставивъ въ карманѣ свастьевъ значительный недочетъ и пустоту. Иному крестьянину на долго остаются памятны тѣ расходы и убытки, которые довелось сдѣлать по случаю брака, тѣмъ болѣе, что сумма, потребная на бракъ, часто занимается въ добрыхъ людяхъ, а известно, какъ трудна и обременительна бываетъ уплата долговъ....

Въ сумму брачныхъ расходовъ входитъ еще расходъ на прitchъ. За новѣнчаніе брака полагается обыкновенно 2 р., но считая и хлѣбные припасы въ пользу прitchа, цифра расходовъ на прitchъ можетъ дойти до 3 р.

Вычисливъ такимъ образомъ расходы по крестьянской свадѣбѣ, мы замѣчаемъ, что цифра этихъ расходовъ по совершенію брака можетъ восходить по меньшей мѣрѣ до 50 рублей. Для многихъ бѣдняковъ обладаніе этой суммой едва-ли бываетъ мыслимо, вслѣдствіе чего, въ нашемъ селеніи нерѣдко то явленіе, что многіе молодые люди остаются надолго не женатыми, въ ожиданіи той благопріятной минуты, когда они явятся обладателями суммы, потребной на бракъ. А что увеличеніе числа браковъ зависитъ отъ увеличенія финансовыхъ средствъ крестьянъ, видно уже изъ того

ви ожидания и экономики! Гатчина, 1878 г. Озеро Араванъ и Атырауын оңжы  
что въ урожайные годы всегда совершается болѣе браковъ, чѣмъ  
въ годы голодные; число браковъ почти всегда пропорционально  
развитію экономическихъ средствъ крестьянъ.

**Священникъ Г. Гуляевъ.**